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𝑓:ℝ \ 1 ⟶ ℝ,a) 𝑓 𝑥 =
𝑥2 − 1

𝑥 − 1

Funktiomerkintä: 
Funktion 𝑓 määrittelyjoukko (lähtöjoukko) on ℝ \ 1 eli reaalilukujen joukko, josta on 
leikattu pois luku yksi (ts. luvun yksi muodostama joukko).
Funktio 𝑓 maalijoukko on ℝ. Tämä tarkoittaa, että funktion arvot ovat reaalilukuja.
Funktion arvojoukko on maalijoukon osajoukko.
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Puretaan ensin itseisarvo. Funktion 𝑥2 − 1
kuvaaja on ylöspäin aukeava paraabeli, jonka 
nollakohdat ovat 1 ja −1.

𝑥2 − 1 ≥ 0 ⟺ 𝑥 ≥ 1 tai 𝑥 ≤ −1

1-1 𝑥

𝑦 = 𝑥2 − 1

+ +

_

𝑥2 − 1 =  
𝑥2 − 1 , kun 𝑥 ≤ −1

1 − 𝑥2 , kun − 1 < 𝑥 < 1

𝑥2 − 1 , kun 𝑥 ≥ 1

𝑥2 − 1 < 0 ⟺ −1 < 𝑥 < 1

Itseisarvo on luku itse.

Itseisarvo on vastaluku.



𝑥2 − 1

𝑥 − 1
=
(𝑥 + 1)(𝑥 − 1)

𝑥 − 1
= 𝑥 + 1, kun 𝑥 ≠ 1

1 − 𝑥2

𝑥 − 1
=
(1 + 𝑥)(1 − 𝑥)

𝑥 − 1
= −𝑥 − 1, kun 𝑥 ≠ 1

−𝟏

𝑓(𝑥) =  
𝑥 + 1 , kun 𝑥 ≤ −1
−𝑥 − 1 , kun − 1 < 𝑥 < 1
𝑥 + 1 , kun 𝑥 > 1

Funktio 𝑓 ilman itseisarvomerkkejä on siis

𝑦 = 𝑓(𝑥)



𝑓:ℝ \ 1 ⟶ ℝ,b) 𝑓 𝑥 =
𝑥2 − 1

𝑥 − 1

1 𝑥

𝑦 = 𝑥 − 1

+
_

𝑥 − 1 =  
1 − 𝑥 , kun 𝑥 < 1
𝑥 − 1 , kun 𝑥 ≥ 1

𝑓(𝑥) =

𝑥2 − 1

1 − 𝑥
= −𝑥 − 1 , kun 𝑥 < 1

𝑥2 − 1

𝑥 − 1
= 𝑥 + 1 , kun 𝑥 > 1

𝑦 = 𝑓(𝑥)


